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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA, 
ESTADO DA BAHIA, REALIZADA A 27 DE JUNHO DE 2023 

 
Às quinze horas do dia vinte e sete do mês de junho, do ano de dois mil e vinte 
e três, foi pelo Presidente BERTOLINO DE JESUS JÚNIOR aberta esta sessão 
e ordenada a chamada de praxe. Vendo que havia quórum, o Senhor Presidente 
iniciou os trabalhos solicitando do Vereador Valdiro Oiticica efetuar a Leitura da 
Bíblia Sagrada e, após a aprovação da ata da sessão anterior, anunciou a 
LEITURA DO EXPEDIENTE que constou do seguinte: Ofício desta Casa, datado 
de 26 de junho, assinado pelo vereador CÁSSIO PEREIRA, encaminhando para 
apreciação e votação do plenário, o Projeto de Lei nº 30/2023, que “Autoriza o 
Município de Valença a implantar o Programa de Auxílio ao Pescador Artesanal, 
por meio da doação do ‘Kit Pescador’”; Ofício desta Casa, datado de 26 de junho, 
assinado pelo vereador CRISTIANO BARBOSA, encaminhando para apreciação 
e votação do plenário, o Projeto de Lei nº 31/2023, que “Autoriza o Dia Municipal 
do Taxista no município de Valença e dá outras providências”; Ofício desta Casa, 
datado de 26 de junho, assinado pelo vereador HELTON BRANDÃO, enviando 
para apreciação e votação do plenário, o Projeto de Decreto Legislativo nº 
25/2023, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Roberto Rivelino de 
Souza Moreira”; Projeto de Lei nº 07/2023, que “Acrescenta dispositivo na Lei 
Municipal nº 2.041/2009, que Cria a Ouvidoria e Corregedoria da Guarda 
Municipal de Valença”, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 09/2023, 
que “Dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias para o Exercício Financeiro de 
2024 do Município de Valença e dá outras providências”, de autoria do Poder 
Executivo; Projeto de Lei Complementar nº 16/2023, que “Dispõe sobre 
procedimento para instalação de Infraestrutura de Suporte para Estação 
Transmissora de Radiocomunicação – ETR, autorizada pela Anatel, nos termos 
da legislação federal vigente e no âmbito do Município de Valença”, de autoria 
do Poder Executivo; Proposta de Emenda à Lei Orgânica nº 07/2023, que “Altera 
a redação do caput e parágrafo único do Art. 169 da Lei Orgânica do Município 
de Valença”, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 28/2023, que 
“Altera a Lei nº 2.701/21, que ‘Cria o Programa Prata da Casa, que disponibiliza 
oportunidade para apresentação de grupos e profissionais das artes locais nos 
eventos artísticos culturais que contenham financiamento público’”, de autoria do 
Vereador FABRICIO LEMOS; Projeto de Lei nº 29/2023, que “Renova a 
concessão de Utilidade Pública ao Centro Comunitário Mais Vida”, de autoria do 
Vereador BERTOLINO JÚNIOR; Projeto de Decreto Legislativo nº 21/2023, que 
“Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Paulo Sérgio Souza Costa”, de 
autoria do Vereador HELTON BRANDÃO; Projeto de Decreto Legislativo nº 
22/2023, que “Concede Título de Cidadã Valenciana à Sra. Vanessa Meira 
Guedes Fonseca”, de autoria do Vereador VALDIRO OITICICA; Projeto de 
Decreto Legislativo nº 24/2023, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao 
Sr. Rosinaldo Teixeira de Lima”, de autoria do Vereador REGINALDO ARAÚJO; 
Requerimento de autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR que solicita do 
Prefeito que envie a esta Casa cópia integral do Processo Administrativo nº 
69/2023 - Pregão Eletrônico nº 22/2023, que tem por objeto a contratação do 
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fornecimento de internet banda larga fibra óptica e interligação das unidades 
administrativas, com fornecimento de equipamentos necessários para o 
funcionamento de tecnologia ftth em regime de comodato; Proposições 
Subscritas de autoria do Vereador FABRÍCIO LEMOS propondo a aprovação de 
três Moções de Aplausos: 1. À Associação Pestalozzi de Valença pela 
participação nos Jogos Paradesportivos Nacionais do Movimento Pestalozziano, 
ocorrido em Brasília nos dias 19 a 25 de junho do corrente ano; 2. Ao grupo 
Jovens da Baixa Alegre pela realização dos Festejos Juninos realizados nos dias 
23 e 24 de junho do corrente ano; 3. Ao grupo de Jovens do Estância Azul pela 
realização dos festejos juninos realizado no dia 25 de junho do corrente ano; 
Proposição Subscrita de autoria do Vereador BENEDITO SILVA propondo a 
aprovação de uma Moção de Aplausos ao 13º Arrastão Tradicional de Cajaíba, 
realizado no dia 25 de junho, que arrastou uma multidão de porta em porta; 
Proposição Subscrita de autoria do Vereador LUIZ ANDRADE propondo a 
aprovação de uma Moção de Aplausos ao Secretário de Turismo, o Sr. Klayton 
Argôlo, pela organização e empenho empreendido nos festejos de São João de 
Valença; Proposição Subscrita de autoria do Vereador CÁSSIO PEREIRA 
propondo a aprovação de uma Moção de Aplausos aos organizadores do 13º 
Arrastão de Cajaíba, e equipe envolvida: Pablo, Vitor, Cléber, Iago, Edmilson, 
Alan, Toinho, Wellisson e Ícaro parabenizando-os pelos festejos juninos naquela 
comunidade; Proposições Subscritas de autoria do Vereador HELTON 
BRANDÃO propondo a aprovação de duas Moções: 1. De aplausos aos Peritos 
Técnicos (Peritos Papiloscopistas) da Coordenadoria Regional de Polícia 
Técnica – CRPT, pertencentes ao Departamento de Polícia Técnica – DPT, da 
Secretaria de Segurança Pública da Bahia, pelos excelentes serviços prestados; 
2. De pesar pelo passamento eterno da Sra. Iracema Santos Pereira, fato 
ocorrido no dia 16 de junho, em Salvador e sepultada no dia 17 do mesmo mês, 
no cemitério deste município; Proposições Subscritas de autoria do Vereador 
VALDIR SILVESTRE propondo a aprovação de duas Moções: 1. De aplausos à 
Quadrilha Junina Explosão do Baixo Sul, entidade cultural reconhecida como 
Patrimônio Cultural Imaterial do nosso Município, pelos bons serviços prestados 
à Valença; 2. De pesar pelo passamento da Sra. Edneuza Maria Sousa Leite fato 
ocorrido no dia 24 de junho e sepultada no dia 25 do mês em fluxo, no cemitério 
local; Finda a LEITURA DO EXPEDIENTE o Sr. Presidente anunciou o 
PEQUENO EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais franqueando a 
palavra. E utilizaram da mesma os seguintes vereadores: ISAÍAS NASCTO 
apresentou cinco indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Estradas e 
Rodagens realize melhorias com aplicação de material pedroso, nas regiões do 
Riachão da Serra, Pedra Lisa, Serra do Abiá, Gereba, Agosto, Aroeira, Tatu, 
Tucumirim, Jatimano e no Rio do Meio (Orobó); 2. Que a CONDER (Companhia 
de Desenvolvimento Urbano da Bahia) envide esforços para construir uma praça 
de lazer na comunidade de Bernardo Lapa; 3. Que a CONDER (Companhia de 
Desenvolvimento Urbano da Bahia) realize o calçamento do povoado de 
Barnabé (sentido região da Várzea); 4. Que a SESAB (Secretaria de Saúde da 
Bahia) que envide esforços para melhorar a estrutura da unidade de coleta 
da Hemoba em Valença, haja vista que já está ultrapassada e necessita ser 
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modernizada; 5. Que o Prefeito, através de seu setor competente, encaminhe 
para esta Casa, de forma detalhada, todos os valores dos gastos com os festejos 
juninos deste ano, incluindo as expensas com as bandeirolas folheadas a ouro; 
ANTÔNIO HERALDO ALVES DOS SANTOS (Lelo) apresentou duas indicações 
verbais: 1. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Estradas e Rodagens, 
realize um levantamento de todos os ramais das estradas da zona rural de nosso 
município que estão em situação precária para que se faça a recuperação com 
aplicação de pó-de-brita nos pontos críticos; 2. Que o Prefeito, através de seu 
setor competente, faça cumprir a Lei Municipal 2.525, de 10 de abril de 2018, 
que “Dispõe sobre a criação do projeto ‘Cidade Limpa’”, com a realização de 
campanhas educativas para a divulgação dos horários e locais da coleta de lixo, 
o seu correto acondicionamento, para que o lixo seja colocado somente no 
horário previsto, e também que o Executivo instale lixeiras que serão mantidas 
por pessoas físicas; LUIZ CARLOS MUNIZ ANDRADE apresentou duas 
indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens providencie 
uma máquina retroescavadeira para colocação de manilhas na estrada da Serra 
do Abiá (sentido Água Mineral); 2. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens 
faça um levantamento de todos os pontos críticos das estradas da zona rural de 
nosso município que estão em situação precária, a exemplo da Pedra Lisa, 
Agosto, Serra do Abiá, Sapé Grande, Tremendal, Saruê e diversas outras que 
necessitam de intervenção; FABRÍCIO FONSECA LEMOS apresentou cinco 
indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura recupere ou retire os 
equipamentos de ginástica da Praça da Triana, que estão depredados, 
enferrujados e estão causando riscos para os munícipes; 2. Que a Secretaria de 
Infraestrutura conserte o calçamento da Rua Antônio Jorge de Menezes, no 
Dendezeiros (rua lateral da AABB); 3. Que o SAAE coloque a camada asfáltica 
nos locais que foram e estão sendo realizados serviços que cortam os asfaltos 
existentes; 4. Que o Prefeito autorize a construção da praça do Loteamento 
Estância Azul; 5. Que o Prefeito autorize a construção da praça do Pitanguinha; 
CÁSSIO PEREIRA DOS SANTOS apresentou três indicações verbais: 1. Que o 
Prefeito, através de sua Secretaria de Infraestrutura, realize o calçamento do 
Loteamento Juscelino Sampaio, em Cajaíba; 2. Que a Secretaria Municipal de 
Saúde realize a reforma do posto médico de Sarapuí; 3. Que a Secretaria 
Municipal de Educação realize a reforma geral da escola rural da Graciosa, em 
Cajaíba; CRISTIANO BARBOSA DOS SANTOS apresentou cinco indicações 
verbais: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a pavimentação de todos 
os caminhos da Urbis; 2. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens providencie 
uma máquina retroescavadeira para colocação de seis manilhas na estrada da 
Serra do Abiá (sentido Água Mineral); 3. Que a Secretaria de Estradas e 
Rodagens realize o patrolamento e encascalhamento da estrada da Pedra Lisa, 
no km 37; 4. Que a Secretaria de Infraestrutura providencie, em caráter de 
mutirão, a criação de uma força tarefa para realizar a limpeza completa do bairro 
da Urbis; 5. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a limpeza das bocas de 
lobo, das sarjetas e dos canais da cidade, haja vista que estamos no período de 
chuva e as ruas ficam alagadas constantemente, principalmente no centro da 
cidade e na Rua 8 da Vila Operária; VALDIR SILVESTRE apresentou quatro 
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indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura providencie a retirada 
de um poste existente na cabeceira da ponte Inocêncio Galvão de Queiroz, haja 
vista que está obsoleto e atrapalhando os pedestres que por ali passam; 2. Que 
o Prefeito envide esforços para autorizar o calçamento da segunda travessa do 
Bate Quente (Rua Carolina Francisca Bonfim da Silva), assim como da terceira 
travessa do Bate Quente; 3. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de 
Infraestrutura, faça uma operação tapa-buracos com recapeamento asfáltico nas 
ruas do Distrito de Guaibim e também no acesso ao atracadouro; 4. Que a 
Secretaria de Infraestrutura realize a manutenção dos equipamentos de 
ginástica da Praça da Triana, que estão totalmente depredados; BENEDITO DE 
SOUZA SILVA apresentou quatro indicações verbais: 1. Que o Prefeito, através 
de sua Secretaria de Estradas e Rodagens, realize o patrolamento e 
encascalhamento, com aplicação de solo-brita, na região da Várzea, mais 
precisamente nas comunidades de Terra Preta, Bananeiras, Sapucaia, Serra do 
Frio, Buris, Dendê, Tabuleiro da Várzea e Lava Siri, assim como na região do 
Orobó, mais precisamente nas comunidades de Rio Vermelho, Bom Jardim, 
Pastinho e Capela de São José; 2. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de 
Infraestrutura, faça o escoramento do prédio da antiga delegacia, ou mesmo 
demolir aquela edificação, como forma de reduzir o perigo de desabamento e, 
assim, proteger quem passa naquele local; 3. Que o Prefeito, através de sua 
Secretaria de Educação, dê celeridade na reforma da Escola Municipal 
Clemenceau Teixeira, no Bairro da Bolívia; 4. Que o Prefeito cumpra o acordo 
de parceria com o SAAE na recuperação das ruas D. Pedro II (centro), Amapá 
(ladeira do cemitério), e Antônio das Virgens (bairro da Bolívia); HELTON 
BRANDÃO apresentou cinco indicações verbais: 1. Que o Prefeito, através de 
sua secretaria competente, realize a conclusão do serviço de restauração da 
estrada vicinal na localidade do Tucumirim, com o objetivo de garantir aos 
moradores daquela localidade, o direito de ir e vir. “Os moradores de Tucumirim 
dependem diretamente daquela estrada, para irem ao trabalho, médico, comprar 
e vender mercadorias, além de diversas outras atividades que só podem ser 
feitas na área urbana”, justificou o Edil; 2. Que o Prefeito, através de sua 
secretaria competente, conclua o serviço de restauração da Rua Crisântemos, 
em frente ao Bola Cheia, no Loteamento Novo Horizonte. “Essa e outras 
prolongadas obras têm provocado diversos transtornos aos cidadãos 
valencianos. O governo deveria estar desconfortável e desgastado com a sujeira 
e as obras inacabadas e/ou malfeitas”, justificou Brandão; 3. Que o Prefeito, 
através de sua secretaria competente, realize o serviço de melhoria e 
pavimentação, com implantação de sistemas de saneamento básico, drenagem 
e de construção de calçadas, para se promover uma melhor acessibilidade e 
melhores condições de circulação na Rua Pôr do Sol, no bairro do Tento; 4. Que 
o Prefeito, através de sua secretaria competente, providencie a construção de 
uma praça pública no Condomínio Salutar, na localidade do Clemenceau 
Teixeira, no bairro da Bolívia, em terreno do município, próximo à Escola Padre 
Lino Trezzi; 5. Que o Prefeito, através de sua secretaria competente, conclua o 
serviço de recuperação da Rua Deocleciano Gomes Ribeiro, no bairro do Tento, 
serviço iniciado e paralisado, necessitando que seja dada a continuidade; 
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VALDIRO KLÉBER SANTOS OITICICA apresentou quatro indicações verbais: 
1. Que a Secretaria Municipal de Planejamento informe a esta Casa como está 
o andamento do processo de limpeza da área do lixão de Valença; 2. Que o 
Prefeito, através de sua Secretaria de Estradas e Rodagens, realize melhorias 
nas vias de acesso da região do Orobó, em especial nos locais de difícil 
acessibilidade; 3. Que o Prefeito, através de seu setor competente, preste 
informações sobre a área em que o município irá adquirir para realizar a triagem 
dos materiais reciclados do lixão de Valença; 4. Que o Prefeito, através de seu 
setor competente, elabore um planejamento para mapear os pontos mais críticos 
da zona rural e depois programar o atendimento das máquinas de acordo com 
esse mapeamento; RYAN SOUSA COSTA apresentou três indicações verbais: 
1. Que a Secretaria de Infraestrutura realiza a manutenção das ruas projetadas 
do Loteamento Pôr do Sol, no Mangue Seco, com patrolamento e aplicação de 
solo-brita; 2. Que a Secretaria de Infraestrutura realiza a manutenção da Rua 
Cidade de Vitória, no Loteamento Novo Horizonte, próximo à clínica de 
hemodiálise, com patrolamento e aplicação de solo-brita; 3. Que a Secretaria de 
Infraestrutura realize a conclusão da obra de reparo do saneamento básico da 
Rua Antônio das Virgens, no Bairro da Bolívia, próximo ao posto de saúde, obra 
que já está há três meses sem solução. Finalizou comentando sobre o convênio 
da praça de skate do Guaibim, que teve uma ordem de serviço na gestão do 
prefeito anterior, mas, infelizmente, esse convênio por não ter movimentação há 
mais de cento e oitenta dias, travou a execução de novos convênios com o 
município, por isso é necessário que a atual gestão volte sua atenção para os 
problemas da cidade e tome providências para resolvê-los; BERTOLINO DE 
JESUS JÚNIOR apresentou seis indicações verbais: 1. Que a Secretaria de 
Infraestrutura realize a reforma e ampliação da praça principal do Distrito de 
Guaibim; 2. Que a Secretaria de Infraestrutura realize o calçamento da rua ao 
lado da AABB e também da rua ao lado da peixaria de Geraldo, na Av. 
Dendezeiros (Av. Aurelino Ribeiro Novaes); 3. Que a Secretaria de Infraestrutura 
realize o conserto da ladeira da segunda travessa Dez de Novembro, no Bairro 
São Felix; 4. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Infraestrutura, realize 
a conclusão da pavimentação da rua do meio da ladeira do colégio estadual João 
Cardoso dos Santos, na Urbis; 5. Que a Secretaria de Infraestrutura realize o 
conserto, em caráter de urgência, da pavimentação da rua do fundo do CEEPS 
(Centro Estadual de Educação Profissional em Saúde do Leste Baiano), na 
entrada da Bolívia; 6. Que a Secretaria Municipal de Saúde providencie a 
atualização do sistema para verificar a real necessidade do município se adequar 
ao cadastramento dos profissionais da enfermagem visando captar os recursos 
financeiros suficientes para cobrir a folha diante do novo piso salarial aprovado 
pelo Congresso Nacional. O Edil solicitou que esta indicação seja enviada com 
cópia ao gabinete do Prefeito. O Sr. Presidente informou que as indicações serão 
enviadas aos seus respectivos destinos. Finda o período do PEQUENO 
EXPEDIENTE o Presidente anunciou a ORDEM DO DIA apresentando em pauta 
as seguintes matérias: Projeto de Lei nº 30/2023, que “Autoriza o Município de 
Valença a implantar o Programa de Auxílio ao Pescador Artesanal, por meio da 
doação do ‘Kit Pescador’”, de autoria do vereador CÁSSIO PEREIRA; Projeto de 
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Lei nº 31/2023, que “Autoriza o Dia Municipal do Taxista no município de Valença 
e dá outras providências”, de autoria do vereador CRISTIANO BARBOSA; 
Projeto de Decreto Legislativo nº 25/2023, que “Concede Título de Cidadão 
Valenciano ao Sr. Roberto Rivelino de Souza Moreira”, de autoria do vereador 
HELTON BRANDÃO. O Sr. Presidente, conforme o art. 114 do Regimento 
Interno, envia as matérias às comissões competentes para emissão dos 
pareceres técnicos. Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 07/2023, que 
“Acrescenta dispositivo na Lei Municipal nº 2.041/2009, que Cria a Ouvidoria e 
Corregedoria da Guarda Civil de Valença”, de autoria do Poder Executivo. O Sr. 
Presidente tem em mãos duas propostas de emendas, de autoria do Vereador 
HELTON BRANDÃO, as quais cito: 1. Emenda Modificativa ao Art. 1º, alterando 
o § 4º do Art. 4º, do Projeto de Lei nº 07/2023, ficando com a seguinte redação: 
“Art. 4º, § 4º. Os corregedores e ouvidores terão mandato cuja nomeação e perda 
será decidida pela maioria absoluta da Câmara Municipal, fundada em razão 
relevante e específica prevista em lei municipal”; 2. Emenda Aditiva ao Art. 1º, 
inserindo o § 5º do Art. 4º, do Projeto de Lei nº 07/2023, com a seguinte redação: 
“Art. 4º, § 5º. O mandato dos corregedores e ouvidores a que se refere o 
parágrafo anterior, será de dois anos, podendo ser prorrogado uma única vez, 
pelo mesmo período, por decisão da maioria absoluta da Câmara Municipal”. 
Propostas de emendas submetidas em apreciação e votação que foram 
aprovadas por unanimidade. Projeto, já emendado, submetido em apreciação e 
votação que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno; Processo desta 
Casa, Projeto de Lei nº 09/2023, que “Dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias 
para o Exercício Financeiro de 2024 do Município de Valença e dá outras 
providências”, de autoria do Poder Executivo. Após confirmar o parecer favorável 
da comissão de Finanças e Orçamento, o Sr. Presidente submeteu-o em 
apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno; 
Processo desta Casa, Proposta de Emenda à Lei Orgânica nº 07/2023, que 
“Altera a redação do caput e parágrafo único do Art. 169 da Lei Orgânica do 
Município de Valença”, de autoria do Poder Executivo. Após confirmar o parecer 
favorável das comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em 
apreciação. Com a palavra o Vereador CÁSSIO PEREIRA solicitando Vistas da 
matéria para que possa fazer uma análise mais detalhada da mesma. Pedido de 
Vistas submetido em apreciação e votação que foi aprovado por unanimidade; 
Processo desta Casa, Projeto de Lei Complementar nº 16/2023, que “Dispõe 
sobre procedimento para instalação de Infraestrutura de Suporte para Estação 
Transmissora de Radiocomunicação – ETR, autorizada pela Anatel, nos termos 
da legislação federal vigente e no âmbito do Município de Valença”, de autoria 
do Poder Executivo. Submetido em apreciação e votação que foi aprovado por 
unanimidade em segundo e último turno, e seguirá como autógrafo para a 
sanção do Poder Executivo; Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 28/2023, 
que “Altera a Lei nº 2.701/21, que ‘Cria o Programa Prata da Casa, que 
disponibiliza oportunidade para apresentação de grupos e profissionais das artes 
locais nos eventos artísticos culturais que contenham financiamento público’”, de 
autoria do Vereador FABRICIO LEMOS. Submetido em apreciação e votação 
que foi aprovado por unanimidade em segundo e último turno, e seguirá como 
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autógrafo para a sanção do Poder Executivo; Processo desta Casa, Projeto de 
Lei nº 29/2023, que “Renova a concessão de Utilidade Pública ao Centro 
Comunitário Mais Vida”, de autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR. Após 
confirmar o parecer favorável das comissões competentes, o Sr. Presidente 
submeteu-o em apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em 
primeiro turno; Processo desta Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 21/2023, 
que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Paulo Sérgio Souza Costa”, 
de autoria do Vereador HELTON BRANDÃO. Submetido em apreciação e 
votação, que foi aprovado por unanimidade em segundo e último turno, tomando 
a designação de Decreto Legislativo nº 21/2023 e promulgado pela Mesa da 
Câmara; Processo desta Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 22/2023, que 
“Concede Título de Cidadã Valenciana à Sra. Vanessa Meira Guedes Fonseca”, 
de autoria do Vereador VALDIRO OITICICA. Após confirmar o parecer favorável 
das comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação e 
votação, que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno; Processo desta 
Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 24/2023, que “Concede Título de 
Cidadão Valenciano ao Sr. Rosinaldo Teixeira de Lima”, de autoria do Vereador 
REGINALDO ARAÚJO. Após confirmar o parecer favorável das comissões 
competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação e votação, que foi 
aprovado por unanimidade em primeiro turno. O Sr. Presidente submete em 
apreciação e votação as proposições subscritas dos senhores Vereadores, as 
quais cito: Requerimento de autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR que 
solicita do Prefeito cópia integral do Processo Administrativo nº 69/2023 - Pregão 
Eletrônico nº 22/2023, que tem por objeto a contratação do fornecimento de 
internet banda larga fibra óptica e interligação das unidades administrativas, com 
fornecimento de equipamentos necessários para o funcionamento de tecnologia 
ftth em regime de comodato; FABRÍCIO LEMOS propôs a aprovação de três 
Moções de Aplausos: 1. À Associação Pestalozzi de Valença pela participação 
nos Jogos Paradesportivos Nacionais do Movimento Pestalozziano, ocorrido em 
Brasília nos dias 19 a 25 de junho do corrente ano; 2. Ao grupo Jovens da Baixa 
Alegre pela realização dos Festejos Juninos realizados nos dias 23 e 24 de junho 
do corrente ano; 3. Ao grupo de Jovens do Estância Azul pela realização dos 
festejos juninos realizado no dia 25 de junho do corrente ano; BENEDITO SILVA 
propôs a aprovação de Moção de Aplausos ao 13º Arrastão Tradicional de 
Cajaíba, realizado no dia 25 de junho, que arrastou uma multidão de porta em 
porta; LUIZ ANDRADE propôs a aprovação de Moção de Aplausos ao Secretário 
de Turismo, o Sr. Klayton Argôlo, pela organização e empenho empreendido nos 
festejos de São João de Valença; CÁSSIO PEREIRA propôs a aprovação de 
uma Moção de Aplausos aos organizadores do 13º Arrastão de Cajaíba, e equipe 
envolvida: Pablo, Vitor, Cléber, Iago, Edmilson, Alan, Toinho, Wellisson e Ícaro 
parabenizando-os pelos festejos juninos naquela comunidade; HELTON 
BRANDÃO propôs a aprovação de duas Moções: 1. De aplausos aos Peritos 
Técnicos (Peritos Papiloscopistas) da Coordenadoria Regional de Polícia 
Técnica – CRPT, pertencentes ao Departamento de Polícia Técnica – DPT, da 
Secretaria de Segurança Pública da Bahia, pelos excelentes serviços prestados; 
2. De pesar pelo passamento eterno da Sra. Iracema Santos Pereira, fato 



 

8 

 

ocorrido no dia 16 de junho, em Salvador e sepultada no dia 17 do mesmo mês, 
no cemitério deste município; VALDIR SILVESTRE propôs a aprovação de duas 
Moções: 1. De aplausos à Quadrilha Junina Explosão do Baixo Sul, entidade 
cultural reconhecida como Patrimônio Cultural Imaterial do nosso Município, 
pelos bons serviços prestados à Valença; 2. De pesar pelo passamento da Sra. 
Edneuza Maria Sousa Leite fato ocorrido no dia 24 de junho e sepultada no dia 
25 do mês em fluxo, no cemitério local. Todas as proposições foram aprovadas 
por unanimidade. Finda a ORDEM DO DIA o Sr. Presidente anunciou o período 
do GRANDE EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais, franqueando a 
palavra. Com a palavra o Vereador ISAÍAS NASCTO cobrando providências 
sobre a UPA do Bairro da Bolívia e o antigo Fórum que estão abandonados. E 
comentou sobre a antiga questão da construtora Andrade Galvão que deixou 
obras inacabadas no Bairro da Bolívia, principalmente de rede de esgotos, e as 
pessoas estão sofrendo por isso, portando pede que a gestão tome providências 
junto ao governo federal; Com a palavra o Vereador CÁSSIO PEREIRA fazendo 
um desabafo quanto a uma pessoa (que é valenciano, mas já reside fora) que 
fez comentários maldosos e inverídicos sobre Valença em uma determinada 
rede social, porém veio aproveitar as festividades juninas e desfrutar de nossas 
benesses, demonstrando ter pouco caráter. O Edil ainda parabenizou o Prefeito 
e sua equipe pelo excelente resultado dos festejos, que gerou renda tanto para 
os trabalhadores como para o município; Com a palavra o Vereador BERTOLINO 
JÚNIOR explanando sobre a situação em que se encontra o processo licitatório 
para a restauração do antigo prédio da câmara municipal, e garantiu que vai 
estar cobrando tanto do setor de licitação quanto do próprio prefeito para que 
esse certame seja realizado o mais rápido possível; Com a palavra o Vereador 
FABRÍCIO LEMOS também se referindo à questão da reforma do prédio da 
câmara, informando que não mediu esforços para que isso pudesse ocorrer, mas 
infelizmente, por conta de processos burocráticos e de situações alheias à sua 
vontade, não conseguiu cumprir esse objetivo, mas esta Casa deverá continuar 
a cobrar do Executivo que acelere o certame licitatório para que aquele prédio 
retorne melhor ainda. E finalizou cobrando da atual gestão que possa se 
organizar com antecedência a programação das festas, seja São João, Natal e 
outras comemorações, haja vista que, mais uma vez, tudo foi feito de última hora; 
Com a palavra o Vereador CRISTIANO BARBOSA dizendo que as críticas feitas 
aos vereadores partem de pessoas que não acompanham as sessões ou os 
trabalhos dos edis. Lembrou que os vereadores fazem seus trabalhos além do 
que está previsto em suas atribuições e competências legais, citando exemplo 
de ações que fez em diversas oportunidades, e finalizou solicitando do Vereador 
Fabrício que pudesse lhe conceder a parceria na indicação para construção da 
praça do Loteamento Estância Azul; Com a palavra o Vereador RYAN SOUSA 
COSTA rebatendo as críticas feitas ao deputado federal Raimundo Costa por 
pessoas que não possuem nada para contribuir com Valença e procuram 
desfazer daqueles que tem um trabalho consolidado e respeitado como o nobre 
deputado que vem se mostrando a cada dia que passa como o melhor e maior 
político que este município já teve. O Edil também criticou o Executivo Municipal 
por mais uma vez criar dificuldades burocráticas quanto ao apoio cedido para a 
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festa de São Pedro do Bairro do Tento, uma das festividades mais tradicionais 
de Valença, mas que é preterida pela atual gestão, além da falta de planejamento 
do São João. O Sr. Presidente verificando não haver mais quem queira fazer uso 
da palavra no período do GRANDE EXPEDIENTE, o finalizou, e após convocar 
sessão extraordinária para amanhã, 28 de junho, a fim de votar a Lei de 
Diretrizes Orçamentárias – LDO (Projeto de Lei de nº 09/2023), agradeceu ao 
público presente e aos Vereadores pelo bom andamento dos trabalhos, 
declarando encerrada a sessão. Do que para constar, Eu, AÉCIO FLÁVIO SILVA 
SOUSA, Analista Legislativo, Lavrei a presente Ata, que, após aprovada, será 
assinada e encaminhada à publicação no Diário Oficial da Câmara Municipal de 
Valença. 
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